

Regional News unit  
All India Radio Gangtok  
Nepali News Bulletin

Broadcast: 6:40 p.m

Date:15.12.2017

### प्रेसीडेन्ट

राष्ट्रपति श्री रामनाथ कोबिन्दले भन्नुभएको छ- प्रत्येक नागरिक, समाज र देशका ऋणी छन् र यसो हुँदा सबैले समाज र देशप्रतिको आफ्नो कर्तव्य निभाउनुपर्छ। राष्ट्रपति आज लखनऊमा बाबा साहेब भीमराव अम्बेदकर विश्वविद्यालयको सातौं दीक्षान्त समारोहलाई सम्बेधन गर्दै हुनुहुन्थ्यो। पूर्व प्रधानमन्त्री श्री अटल बिहारी बाजपेयी र लौहपुरुष सरदार बल्लभ भाई पटेलको स्मरण गर्दै वहाँले भन्नुभयो दुवै नेताहरूले देशलाई एउटा ठोस आधार दिए। राष्ट्रपतिले चारजना प्रतिभाशाली छात्र छात्राहरूलाई पदक र एक हजार उनासी डिग्री अनि एकसय ब्यानबे वटा पदकहरू प्रदान गर्नुभयो।

### स्टेट क्याबिनेट

राज्य मन्त्रीमण्डलले हिजो गान्तोकमा बसेको बैठकमा आँउदो वर्ष एकतीस मार्चदेखि राज्य बाहिरबाट ल्याउनमा प्रतिबन्ध लगाइने सागसब्जी र फलफूलको सूचीलाई अनुमोदन गरेको छ। राज्यबाहिरबाट चरणबद्ध ढंगमा गैर जैविक कृषि, वाग्वानी तथा पशुधन उत्पादहरू ल्याउनमा प्रतिबन्ध लगाउने सम्बन्धी अधिसूचना जारी गर्नका लागि स्वीकृति प्रदान गरिएको छ। अन्नमा मकै बाहेक सागसब्जीमा सिमी, बैगुन, करेला, लौका, ब्रोकाउली, बन्दकोपी, फूलकोपी, क्याप्सिकम, गाजर, इस्कस, काँक्रा, सजना, भिण्डी, साग, पालक, मटर, मूला, टमाटर र पोटल,

फलहरूमा केरा, अम्बक, आँप, सुन्तला र मेवा अनि मसलामा अदुवा, हरियो खोर्सानी र हर्दी ल्याउन दिइने छैन। यसैगरी एकतीस मार्च 2019 देखि अन्नमा कोदो, दालमा भटमास, तेलजन्यमा तोरी र सरसों, वाग्वानी उत्पादमा प्याज, आलू र लसुन अनि पशुधनमा दूध र दूधको प्याकेट र पिना ल्याउनमा प्रतिबन्ध लगाइनेछ। बैठकले राष्ट्रिय प्रेस दिवसको अवसरमा मुख्यमन्त्री श्री पवन चामलिङले गर्नुभएको घोषणाको कार्यान्वयनका लागि पनि स्वीकृति प्रदान गरेको छ। यसमा प्रेस क्लब अफ सिक्किमको वार्षिक अनुदानलाई दुइ लाख पचास हजार रुपियाँदेखि बढाएर पाँच लाख गर्ने, स्वर्गीय काशीराज प्रधान आजीवन पत्रकारिता पुरस्कार स्वरूप प्रत्येक दुई वर्षमा पाँच लाख रुपियाँ प्रदान गर्ने, स्वर्गीय वाई.एन भण्डारी उत्कृष्ट पत्रकारिता पुरस्कार अन्तर्गत वार्षिक रूपमा नगद राशि दुई लाख रुपियाँको पुरस्कार शुरू गर्ने अनि सकारात्मक पत्रकारिता पुरस्कार राशिलाई वर्तमानको दस हजार रुपियाँदेखि बढाएर पचास हजार रुपियाँ गर्ने विषयहरू सामेल छन्। मन्त्रीमण्डलले गान्तोक स्थित चुक्लाखाङ दरवार परिसरको विकासका निम्ति एक करोड रुपियाँ र दक्षिण जिल्लामा याङगाङ बजारको सुन्दरीकरणका लागि दुइ करोड उनात्तर लाख रुपियाँ भन्दा केही बढ्ता राशि मञ्जूर गरेको छ।

## **पर्फमेन्स अवार्ड**

राज्यको मानव संसाधन तथा विकास विभागलाई कार्यकौशल पुरस्कारद्वारा सम्मानित गरिएको छ। पूर्वोत्तर राज्य वर्गमा सर्वोत्कृष्ट राज्य शिक्षा विभागको रूपमा सम्मान प्राप्त भएको हो। केन्द्रीय विद्युत मन्त्रालयद्वारा ऊर्जा संरक्षण 2017 माथि आयोजित चित्रकला प्रतियोगिताको सन्दर्भमा विभागलाई सम्मानित गरिएको बताइन्छ। नयाँ दिल्लीको विज्ञान भवनमा हिजो आयोजना गरिएको राष्ट्रिय ऊर्जा संरक्षण दिवस समारोहमा केन्द्रीय विद्युत राज्य मन्त्री श्री आर.के. सिंहको बाहुलीबाट प्रदान गरिएको पुरस्कार राज्यको मानव संसाधन विकास

विभागका सचिव श्री जी.पी. उपाध्यायले ग्रहण गर्नुभयो। यस अवसरमा राष्ट्रपति श्री रामनाथ कोबिन्द मुख्य अतिथि हुनुहुन्थ्यो।

## मुद्रा योजना

केन्द्र सरकारको महत्वपूर्ण पहल सकारात्मक भारत, पोजीटीभ इण्डिया अन्तर्गत मुद्रा योजना एउटा लाभप्रद योजना हो। सिक्किम राज्यमा यसको सकारात्मक प्रभाव देखा परिरहेछ। योजनाको लाभबारे गान्तोक नजीकै लोवर सिच्छेमा डीपार्टमेन्टल स्टोर संचालक श्री गणेश कार्कीको विचार यस्तो छ।... साउण्ड बाइट.....

## काग्यात डान्स ग्रीटिङ्स

राज्यमा भोलि काग्यात नृत्य मनाइनेछ। यस अवसरमा बितेको वर्षको कुकर्म र कुतत्वहरूलाई मन्साएर आँउदो नयाँ वर्षका निम्ति खुशियालीको कामना गर्दै पूजा गरिन्छ। काग्यात नृत्यमा भक्तहरू विभिन्न गुम्पामा गई प्रार्थना र पूजा गर्छन्। यसैबीच राज्यपाल श्री श्रीनिवास पाटिल र मुख्यमन्त्री श्री पवन चामलिङले काग्यात नृत्यको उपलक्ष्यमा राज्यका मानिसहरूलाई शुभकामना दिनुभएको छ। आफ्नो सन्देशमा राज्यपालले भन्नुभएको छ राज्यका रक्षक देवी देवताको स्मरण गर्दै गुम्पाहरूमा छाम नृत्य गरिने काग्यात नृत्य उत्सव सिक्किमेली जीवन शैली कसरी धर्म र आस्थामाथि आधारित छ भन्ने कुरोको प्रमाण हो। काग्यात नृत्यलाई एउटा खुबै लोकप्रिय बौद्ध उत्सव बताउँदै मुख्यमन्त्री श्री पवन चामलिङले आफ्नो सन्देशमा भन्नुभएको छ- यसमा सिक्किमेली समाजको सामाजिक सांस्कृतिक परिदृश्य झल्किनका साथै छाम नृत्यको माध्यमले आगामी वर्षका निम्ति शान्ति र समृद्धिको कामना गरिन्छ।